

铜仁日报

中共铜仁市委机关报
《铜仁日报》编辑部出版
国内统一刊号:CN52-0008
邮发代号:65-39



2025年6月23日 星期一
农历乙巳年五月廿八
第10249期 今日8版

“梵天净土·桃源铜仁”的绿色生态公园
“梵净山珍·健康养生”的幸福生活家园

“厚德铸铜·仁义致远”的人文精神故乡
“贵人服务·一视同仁”的创业兴业乐园

《弘扬“中国—中亚精神”：区域合作的成就、机遇与展望》智库报告发布

新华社阿斯塔纳6月22日电(记者张斌 郑钰)新华社国家高端智库22日面向全球发布《弘扬“中国—中亚精神”：区域合作的成就、机遇与展望》智库报告,对新时代中国—中亚合作的重要成就和机遇挑战进行全面梳理,对未来前景展开前瞻分析。

报告认为,新时代以来,中国—中亚合作在经贸往来、基础设施、能源合作、新兴领域、发展能力建设、文明互学互鉴、维护和平安宁等七个方面取得丰硕成果。中国与中亚成为命运与共的好邻居、好朋友、好伙伴、好兄弟,在亚欧大陆开创了睦邻安邻富邻的新局面,探索形成了“中国—中亚精神”,共同为世界打造了区域合作的样板和典范。

报告指出,中国高质量开放、高水平开放以及新

一轮科技革命和产业变革给中国—中亚合作带来重大机遇。同时,中国—中亚合作也面临着单边主义、保护主义、地缘风险和非传统安全等方面的风险挑战。

报告呼吁,中国—中亚合作以构建人类命运共同体理念和三大全球倡议为引领,坚持守望相助、共同发展、普遍安全、世代友好,致力于筑牢区域命运共同体、共创区域繁荣新篇章、共建安危与共新屏障、共谱民心相通新乐章。

新华社国家高端智库以公共政策、国际政策研究为主攻方向,近年来围绕国内外重大问题开展前瞻性、战略性、储备性研究,形成了众多具有广泛影响的智库研究成果。

锲而不舍落实中央八项规定精神

我省扎实抓好学习教育,以优良党风带动社风民风向上向善——

让幸福指数温暖上扬

贵州日报天眼新闻记者 华姝

贵阳正悄然兴起“健身热”——云岩区茶园路街道新都荟社区商业街的“八门铁馆”24小时健身房,不少居民在此挥汗锻炼。

人气攀升的不止健身房,健康充实的生活成为新时尚。周末假日的西西弗书店、新华文轩书店,亲子阅读的身影温馨如画;夜幕下的青州市集、太平路网红街区,升腾起浓浓烟火气。

幸福的感受跨越城乡。铜仁市沿河土家族自治县晓景乡七三村,名目繁杂的酒席少了,酒后的纠纷少了,大家从旧习、陋习中解放出来,投入生产发展。

在深入贯彻中央八项规定精神学习教育中,我省各地各部门坚持学查改一体推进,以优良党风带动社风民风向上向善。

“开饭了!”伴随清脆的吆喝声,酸汤鱼、凉拌折耳根、农家火锅等特色菜迅速上桌。

在宾客们的声声祝福中,新郎林刚

特别高兴:“没想到‘合约食堂’这么省心省力,花销还比预算少了一半。”

农村办酒有“一条龙”,城里的规矩是什么?易地扶贫搬迁后,“红白事在哪办?怎么办?”成了黔东南州天柱县搬迁群众心头牵挂的大事。

学习教育开展以来,天柱县聚焦群众关切的“红白事”操办,广泛征求群众意见,推动整改整治,打造“合约食堂”。明确“合约食堂”承办宴席种类、标准、规模、申报流程等,规定只承办婚丧嫁娶宴席,拒办其他名义的酒席,将其作为改变过去农村大操大办的主要抓手和移风易俗的重要路径。

“合约食堂”推行以来,酒席每桌规模不超过30桌,每桌成本不超过300元,省钱又省力,得到了广大群众的点赞。联山街道纪工委书记欧阳海告诉记者,小小的“合约食堂”成为当地引领文明新风实践的“大课堂”。

以优良党风引领社风民风向上向善,一张张“民生清单”转化为群众看得见、摸得着的“幸福账单”。

在黔东南州兴义市,正在开展的“治

理滥办酒席·倡导文明新风”行动,让高考家长、桔山街道居民甘德兵倍感轻松,“不用再为升学宴费心了,可以抽时间带孩子外出旅游,长长见识。”

无论红事、白事,所上菜品不超过八碗,每桌餐标控制在200元左右,六盘水市六枝特区月亮河乡推行“八大碗”酒席,减轻了群众负担,培育了淳朴清明、向上向善的文明新风。

“嗡嗡——”遵义市汇川区洗马路街道洗马社区居民张阿姨厨房里,停转的冰箱终于重新启动。“下次有需要再喊我!”话音刚落,电工老张已起身背上工具包,准备赶往下一户。

聚焦群众身边事,回应群众关心关切。在洗马路街道,像老张这样的志愿者还有800人,他们有个暖心的名字——“幸福帮帮联盟”。

“杨绿公司垮塌边坡修整及堡坎重修后,再也不用担心小孩在这儿玩耍遇到滑坡危险了。”在志愿者帮助下,楼下安全隐患消除,汇川社区广大居民心里的石头可算落了地。

粤黔协作·莞爱铜行



本报讯(记者 刘雨)在东西部协作战略指引下,东莞市与铜仁市携手探索职业教育创新发展,打造铜仁莞铜工贸中等职业学校。这座融合产业资源与教育实践的现代职教基地,凭借“产教融合”新模式,为万千学子开辟了一条技能成才的新通道。

坐落于碧江高新区的铜仁莞铜工贸中等职业学校,由东莞市政府牵线搭桥、碧江区招商引资,旭达卓远教育集团投资7亿元建成,设置有工业机器人实训区、电商直播基地、电气化实操车间等,一期工程已全面竣工并于2024年投入试运营,今年9月将正式面向社会大规模招生。

走进学校实训室,工业机器人专业课堂生动展现着“产教融合”的魅力。教师现场讲解操作要点,学生们分组围在设备前动手实践,将刚学完的机械原理、编程知识迅速转化为实操技能。“在这里学习,理论与实践紧密结合,学完就能上手操作机器人。”工业机器人应用技术专业学生王斌说道。

“把企业生产线搬进学校,让学生用真实设备学习。”学校执行校长成群燕介绍,每个专业实训室均参照企业真实工作场景打造,同时将企业用人标准与岗位需求深度融入课程体系,实现“学中做、做中得”的教学闭环。

学校以“产教融合、校企合作”为核心,通过定向培养模式精准对接企业需求,目前已与80余家上市及知名企业达成战略合作,开设订单班,确保学生“入校即入职,毕业即就业”。

今年秋季,学校计划面向铜仁全市初三应届毕业生招收1200人。“未来,随着二期建设的推进,我们将进一步深化产业发展与教育融合,打造‘产业+教育’一体化的现代产业学院,为区域经济发展培养更多实用型人才,让职业教育协作的成果惠及更多学子。”学校董事长蒋真杰说道。

莞铜携手打造现代职教基地 为学子就业铺路

万山加强隐患排查筑牢汛期“安全堤”

本报讯(陈佳睿 黄倩)据气象部门预测,未来一周我市将出现持续性降雨天气,易引发洪水、内涝、滑坡等灾害。对此,万山区未雨绸缪,全力做好隐患排查治理工作,筑牢人民群众生命安全屏障。

在万山区车管所易涝路段,该区域城市管理局市政基础设施维修人员正开展路面巡查作业,重点检查雨水井以及雨篦子等排水设施的疏水导水情况。巡查

中如遇积水,便及时把雨水井和雨篦子打开,保持排水畅通。

万山区共有5处重点易涝区域,该区域城市管理局统筹协调20余名监管人员开展驻点值守,对区域内水位变化进行实时跟踪。同时实行24小时值班值守制度,持续开展动态巡查防护工作,针对内涝严重区域,联合相关部门采取交通管制、人员疏散等应急措施。

“万一有垮塌或塌陷,立即给我们打

电话……”在万山区高楼坪乡青年湖村核桃树组地质灾害隐患点,村干部叮嘱附近村民注意汛期安全,并实地查看隐患点变化情况。高楼坪乡共有2个地质灾害隐患点,每个点都安装了自动化监测预警设备。村干部不光在雨前、雨中、雨后排查是否有崩塌、垮塌风险,还经常组织人员入户开展防灾减灾知识宣传,进一步提升群众的自我防护意识。

万山区万山镇一共有3个地质灾害

点,每个点的智能监测设备都24小时不间断运行,同时借助智慧应急终端平台,开展应急指挥、资源调配等,实现对突发事件的快速响应和科学处置。“一旦出现问题,我们会迅速反应,及时有效地开展救援。”万山镇自然资源所负责人说。

经过全面摸排,万山区所有登记在册的地质灾害隐患点都较为稳定,风险可控。

石阡“人防+技防”守护群众生命财产安全

本报讯(任政超 何黔川)进入汛期以来,石阡县采取“人防+技防”联防联控模式,切实做好防汛减灾工作,全力筑牢人民群众生命安全“警戒线”。

龙塘镇核桃湾村甘家寨村民组曾受暴雨影响发生地质灾害,今年刚进入汛期,龙塘镇便采取临时转移安置、24小时值守、设置警戒区域等措施,严格把控该区域人员出入。全组98户383人,通

过疏散、劝导,在家群众已安全转移至村委会、生态移民安置点、易地搬迁点和公租房。

该县气象局利用遍布19个乡镇(街道)的40个气象监测站和贵州省气象局预报预警一体化平台,全天候不间断对全县天气进行实时监控,并加强应急值守,密切跟踪天气变化,提前与政府、应急、水务、自然资源等有关部门进行会

商,根据雷达、自动站实况监测开展“三个叫应”,利用微信公众号、短信、QQ等提前向社会公众和相关单位发布预报预警信息。

近年来,石阡县严格落实“县领导包乡、乡干部包村、村干部包户”的联防联控机制,构建“统一指挥、分工明确、上下联动、部门协作”的防汛抗旱指挥体系,形成了全社会共同参与、共同应对的

良好氛围。

“截至目前,我们已向19个乡镇(街道)发放了防汛应急物资,并对全县的山塘、水库、山洪灾害易发区、地质灾害隐患点等开展了全面排查。目前,我县未接到因自然灾害引发的人民群众生命安全的事故报告。”石阡县防汛抗旱指挥部相关负责人说。

梵净时评

桨板溅起清凉浪 夏意浸满山水间

李桃红

炎炎夏日的锦江河,水花撞碎了夏日的燥热,将清凉与烟火气,都揉进了铜仁山水画卷里。近日,2025中国百城桨板公开赛(碧江站)暨铜仁锦江河首届桨板挑战赛热身赛在锦江河三江公园段拉开帷幕。

一年前,第一届梵净山桨板嘉年华在锦江河畔圆满落幕,来自全国各地的120多名运动员齐聚桃源铜仁,一同演绎了百板竞发的如美画卷。

今年,赛事如约而至——2025中国百城桨板公开赛(碧江站)暨铜仁锦江河首届桨板挑战赛、2025中国梵净山动力板公开赛、2025中国梵净山皮划艇漂流挑战赛将于7月在铜仁举行。赛事将体育竞技与文化旅游深度融合,比赛期间,参与者不仅能感受水上运动的激情,更能沉浸式体验铜仁的自然风光与文化风情,品尝本地特色美食,在山水间邂逅“清凉一夏”的多元打开方式。

当桨板划开水面的涟漪,缕缕清风裹着锦江河的湿润扑面而来;当山光水色与运动热情撞个满怀,铜仁这座“中国天然氧吧”用鲜活的夏日玩法,把“清凉”二字写成了一首流动的诗。

以赛事为媒,铜仁将生态资源与文化底蕴相融合,立足“中国天然氧吧”“国家生态文明试验区”等金字招牌,推进文旅深度融合,在保护梵净山世界自然遗产、锦河流域生态等核心资源的前提下,同步推进非物质文化遗产、红色文化、民族文化的传承,确保生态资源开发与文化原真性保护同频共振。

通过打造“赛事+文化”体验场景,铜仁以国际国内品牌赛事为抓手,将生态景观与文化元素嵌入赛事全流程,赛前通过文化巡演、非遗展演等展示多元文化魅力,赛中设置“生态文化驿站”讲解锦江航运史、梵净山生物多样性等特色内容,赛后推出“跟着赛事游铜仁”主题线路,串联生态景区与文化场馆,让参赛者与游客在运动中感知“山水为韵、文化为魂”的独特魅力,让铜仁的山水被更多人看见,让铜仁文化在流动中被更深地读懂。

徐雷 摄

